

大银幕唱响“古田会议精神” 与年轻观众实现共情共鸣

■文/本报记者 李霆钧

习近平总书记在亲自提议赴古田召开全军政治工作会议时指出,要让大家深入思考我们当初是从哪里出发的、为什么出发的,接受思想洗礼,以利于更好前进。

1929年12月28日至29日,党和军队历史上具有里程碑意义的一次重要会议——红四军第九次党代表大会在福建上杭古田镇万源祠召开,史称古田会议。

古田会议确立了党对军队的绝对领导,为树立党中央的权威和集中统一领导提供了强有力的保障。古田会议首次以党的决议的形式,重申和发展了“三湾改编”确立的党对军队绝对领导原则,强调“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”,明确了红军的性质和宗旨。因此红军必须实行党委制,“支部建在连上”,使党组织成为“领导的中枢”。

为了真实再现这一重要会议,以影像的方式向当代年轻人阐述古田会议精神,电影人先后创作了《古田会议》、《古田军号》等作品。前者以毛泽东第一人称为叙事视角,用毛泽东的六段内心独白作为结构全篇的主要手段;后者以一名红军小号手的视角,讲述了1929年古田会议前后红军在艰难曲折中探索真理的革命历程。

两部影片公映后,得到了业界和广大观众,尤其是青年观众的认可。正如《古田军号》导演陈力所说,重大革命历史题材电影应该有新的表达,尊重主流观众的审美和接受度,让更多的年轻人能够通过电影,来了解如此厚重的一段历史。



◎ 新传承:青年演员诠释领袖人物的壮志豪情

“创新,是摄制组全体人员的目标。影片启用了一批首次饰演领袖人物的年轻演员,这样可以更好地拉近和年轻观众的距离。”回忆起拍摄《古田军号》最大的感触,青年演员王仁君如是说。

1929年古田会议召开时,毛主席36岁,和影片拍摄时王仁君的年龄刚好一样。为了表现当年主要角色风华正茂的气质,《古田军号》召集了以王仁君为代表的一批充满热血而富有责任感的中青年演员,再现那段峥嵘岁月。

王仁君、王志飞、刘智扬分别饰演革命领袖毛泽东、朱德、陈毅。三位主演诠释的领袖人物各具特色,毛泽东儒雅亲民,朱德威严肃毅,陈毅随和而不失果敢。张一山、胡兵等青年演员也倾情出演。

开拍前,导演陈力率领全体青年演员“下生活”,所有人都要到实地去、到老乡家里去,了解当时的故事。“比如,毛主席当时是以杨先生的身份到这里来等类似细节,他们都要了解清楚,了解清楚之后,他们拍的时候就非常自如。”陈力告诉记者。

同时,她要求演员“不仅要像,而且要真”,力求展现出青年领袖的壮志豪情。陈力说,希望带给青年观众的,不是一部刻板枯燥的历史电影,而是可以打动当下青年人的“表现那个年代青年领袖的偶像剧”。

在全体主创的精心雕琢下,这部为庆祝中华人民共和国成立70周年、纪念古田会议胜利召开90周年的影片上映后获得了主流观众的认同,引发了“红色自来水”。

回忆起《古田军号》的路演,陈力

记忆犹新。她记得一位90后观众站起来说,“我认识到了古田会议的重要性,中国共产党在风风雨雨中走来,古田会议是其中至关重要的一次转折点。”

在电影《古田会议》中,许铂岑、王韦智、刘冠霖、释小龙等中青年演员也担纲了重要角色。影片导演谭晓明和毛泽东的扮演者许铂岑都表示,能够在电影中塑造伟人青年时期丰富的人格魅力,是《古田会议》做出的新尝试。

最终,许铂岑诠释的青年毛泽东既是坚定、目光卓越的伟大政治家,又是一个幽默、有趣、重情重义的活生生的人。这对影视作品塑造真实立体的毛泽东青年形象,是一种补充。

中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)电影史学研究室助理研究员李华表示,这两部影片在与年轻

观众对接,寻找共鸣层面,进行了一些有益的探索,首先体现在演员的选择上。《古田军号》演员阵容强大,既有李幼斌、王志飞、孙维民等一批“老戏骨”,也有刘智扬、张一山等偶像派明星。特别是张一山,2004年因在少儿题材情景喜剧《家有儿女》中饰演刘星而被观众熟知。他在《古田军号》中饰演林彪,无疑有助于将无数90后、00后的粉丝,带进影院,带入剧情。出于同样的考虑,《古田会议》启用释小龙饰演红军连长林文辉。释小龙1993年因在喜剧电影《旋风小子》中饰演小沙弥崭露头角,成为尽人皆知的武俠童星,其知名度和号召力不在张一山之下。

除了演员选择外,两部影片还针对年轻人的欣赏特点,从故事架构、艺术表达、背景音乐和画面剪辑等方面都采取了年轻人更容易接受的方式。

◎ 链接

陈力谈新片《守岛人》: 伟大出自平凡,英雄来自人民

接受采访时,陈力正忙碌在《守岛人》的制作现场。该片根据“时代楷模”王继才的事迹改编而成,由陈力执导,刘烨饰演王继才。

据介绍,影片筹备期间,陈力就多次上岛,与烈士遗孀王仕花深入交流、同吃同住。陈力表示,深入生活才能捕捉细节,当走到生活当中去,会发现有太多内容可以表达。

“像王继才这样一个平凡的人物,书写着不平凡的人生,这对我们主创团队是一个很难得的机会。我们最想做的是,用最准确的艺术表达来完成《守岛人》这部电影,让更多青年观众通过这种艺术享受,能够受到感染,能够找到自己的初心。”陈力说,“伟大出自平凡,英雄来自人民。王继才夫妇用无怨无悔的坚守和付出,在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章,以王继才夫妇为代表的平凡英雄所展现出的意志力,是我们国家强大的重要原因。”

据悉,《守岛人》有望在今年与观众见面。陈力表示,每个重大时间节点,电影人从来没有缺席。“今年是中国共产党成立100周年,每一个文艺工作者都要有自己的担当。”

◎ 新表达:要进入年轻人的语言语系

如何表现重大革命历史题材,如何让历史照进现实,是当下主旋律电影共同面临的难题。

“今天的艺术表达,不是单方面的别出心裁,而是要对年轻观众的感受、视角、接受度给予最大的尊重。”谈到如何拍出年轻观众喜爱的重大革命历史题材电影,陈力说,“这里说的尊重,不是想尽一切办法迎合,而是要深入生活、捕捉细节,把这种细节,掰开了、揉碎了,再捏到一起,如此反复,拍出来的东西,年轻人才可能接受、爱看。”

在陈力看来,没有鲜活的艺术表达,没有进入年轻人的语言语系,就是失败的。

不论是《古田会议》,还是《古田军号》,都寻找到了一个全新的视

角,探索出主旋律电影的全新表达。电影《古田会议》中的叙事采用了毛主席第一人称的方式,用抒情的格调贯穿全片;电影《古田军号》用跨越90年时空的艺术表达,以一个红军小号手孙子的视角,讲述了1929年古田会议前后鲜为人知的那段峥嵘岁月。

李华认为,《古田会议》、《古田军号》创作手法有两个独特之处:一是视角新颖。因为影片反映的重点是毛泽东与朱德、刘安恭在红军建军原则上的分歧,而电影这种艺术形式并不擅长表现人物之间无形的观点之争,所以《古田会议》安排了六段毛泽东的内心独白,《古田军号》则以一个红军小号手孙子的讲述为主线,使影片脉络清晰,有助于

观众理解影片的主旨。

二是纪实风格与艺术虚构相结合。两部影片都有鲜明的纪实美学特征,在吸收党史军史研究最新成果的基础上,真实地再现了毛泽东与朱德、刘安恭的分歧、争论,红军内部存在的种种问题,刘安恭的错误和他对国家民族的耿耿忠心等。同时为了增强影片感染力,导演在细节上进行了适当的艺术虚构,如《古田军号》为了表现刘安恭的单纯军事观点,设置了他安排战士进行对抗训练的情节,场面宏大,尺度较宽。

同时,两部影片还着力表现了以往影视作品一直在回避的“朱毛之争”,直面历史。

陈力表示,如果没有这样的冲

撞,没有彼此之间激烈的争论,也就没有后来的“心齐”。正是因为有了领导人激烈争论过后的统一决策的“心齐”,有了红四军战士们统一思想、“心齐”,有了红四军与闽西百姓之间军民鱼水情的“心齐”,才有了革命最终的胜利。

同样,《古田会议》没有教科书式地讲述历史,而是要展现思想的交锋,充分展示人物丰富的内心世界和富有魅力的个性特征。

陈力认为,热爱人物,才能了解历史。因此,不论是《周恩来的四个昼夜》、《血战湘江》,还是《古田军号》,陈力在创作中都让领袖人物变得“可爱”。“注重人物的刻画和塑造,观众就会‘跟着人走’,才会和片中的人物产生共鸣。”

主演捐片酬邀请90后、00后观影 《古田军号》引来“红色自来水”

2019年暑期档,电影《古田军号》正式公映,并最终收获近6000万的票房。影片不仅收获了各方“红色自来水”的一致好评,电影中革命先辈不畏牺牲、热血奋斗的精神更是感染了很多90后、00后的年轻观众,他们观影后深感美好生活来之不易,纷纷花式“向祖国表白”。《古田军号》掀起了一波爱国红色浪潮。

在一场《古田军号》红色观影活动现场,电影主演王志飞、王仁君、胡兵、张一山、孙维民、董玥决定捐出他们在本片中所得片酬,邀请更多90、00后的年轻朋友走进影院,与90年前那段历史深情对话,了解爱国情怀的由来、所在、所去,感悟跨越茫茫历史长河却始终不变的震撼与感动。

正如张一山所说,让现在的青年人了解当年的历史,传承红色基因,是演员的责任也是荣耀。